友 말

探访孔雀渡

□ 杨训波

孔雀渡曾是黑惠江上的一个古渡口。 10多年前,为了移民搬迁工作,我 和两位同事曾到那个地方采访。时间 是2009年4月28日下午,我们抵达的第 一站是羊街大瓦房。那次采访,我记下 了孔雀渡这个美丽的名字。

羊街大瓦房坐落在巍山、凤庆、南涧三县的交界处,这是一块较为平坦的所在,黑惠江在面前缓缓流过。同行的当地人给我们介绍说,这条江又叫漾江,是从漾濞县流出、途经巍山县后,从这里往下汇入澜沧江的。他介绍说,这个地方先前并无人居住,后来才有人移居在此,他们开荒置地,辟出许多农田。人多了,便有人开店做起了生意,逐渐形成一个集市,因属牛属羊日赶集,便取名为"羊街"。这是一个狭长的街道,有小吃店,有修理铺,也有百货店。

站在黑惠江边抬头望去,两边是高山,一座名叫"跃进桥"的吊桥连通着两岸。当时,小湾水电站建设已经进入关键时期,预计10月第一台机组

盛夏未央,暑气逼人。五月的云岭

大地,山花烂漫、林木苍翠,因参加"寻迹

滇缅"文化采风活动,一群志趣相投的朋

友开始集结,向着共同的目标功果桥出

发。车队在沘江峡谷的褶皱里蜿蜒穿

行,车身颠簸得厉害,不时尘土飞扬,往

事如烟,轻轻拍打着记忆的堤岸,像雾、

像雨、又像风。历经一个多小时的车程,

终于抵达目的地,我迫不及待地下车,想

火红的三角梅映衬着"边纵"西进部队

功果桥战斗遗址的纪念碑,犹如谱写的

一首英雄赞歌,诉说着曾经发生的战斗

故事。沧桑而雄伟的老桥头矗立在山

坡上,就像一块历史的丰碑,静静地守

望着江水,诉说着那段铁血往事。随着

张大哥的介绍,一幅幅画面逐渐清晰起

来,一段段历史慢慢浮现出来,变得可

人董坊为打通西南的盐业通道,筹建

铁链吊桥供人马通行,称为"青云桥",

并赋《始建功果桥序》。抗战期间,为

抢修滇缅公路,便在沘江汇入澜沧江

人口以下数百米处,修建钢索吊桥,桥

台和桥塔为石砌,塔为拱形门式,高8

米,两岸塔距88.55米,吊杆为圆钢,纵

在功果桥之前,1917年,云龙宝丰

功果桥就在眼前,拾级而上,一株

走进他、了解他、赓续他……

及可感可触……

史海钩沉

□ 黄忠

投产发电,沿库区1240米水线以下的村庄都必须进行移民安置。据说,小湾水电站建成后,此处的水位即将上升、水域也将变宽,这个曾经的古渡口也将迎来新变化。

高峡出平湖,水深凭鱼跃。出生在 孔雀村的高春华,自小就在黑惠江边生 活。年幼时,他经常与伙伴到黑惠江边 玩耍。大学毕业后,他在昆明从事过与 计算机有关的行业,后来,做起了小湾公 司渔业的昆明代理。2013年8月,他回 乡考察,发现这里的水质好,养出来的鱼 品质有保证,便回到家乡开始发展养鱼 业。2015年4月,他与另一名股东成立 了南涧孔雀渡休闲渔业有限公司,主营 自驾休闲野钓,库区水上观光旅游等。

时间进入到2018年。这一年的11 月初,南涧县澜沧江孔雀渡首届全国野钓公开赛在孔雀渡举行。参加比赛的48支参赛队分别来自湖南、四川、广西等省市。荣获那次野钓比赛"单尾鱼王"的褚先生说,他来孔雀渡野钓已有好几年了。前些年,他经常开车到其他地方找钓场垂钓。几年前,第一次 来孔雀渡垂钓,看到这里山清水秀,感受到了当地人的热情好客、服务周到,从此,孔雀渡就成了他的"专门钓场"。像褚先生这样的钓友很多,来一次就喜欢上这里,喜欢了便经常来,且一来就是几天。

当然,要做大一个地方的旅游,单一地搞一个"基地"是远远不够的,它还需要多元化开发,让游客有多种体验。高春华深谙此理,因此,除了加大野钓基地建设外,他还与村民组建了大瓦房农业综合开发专业合作社,将休闲游乐、住宿、餐饮与垂钓有机结合起来,不断激活乡村劳务、养殖、种植等行业,如今,在孔雀渡周边的村落,已有沃柑、软籽石榴、香橼等热带水果在广泛种植。

几年来,南涧县也持续加大基础设施建设,随着中华线21.5公里油路与岔小线至江边孔雀渡码头25公里油路的相继投入使用,到孔雀渡的交通条件得到了不断改善,到2019年底,南涧县城到孔雀渡的城乡客运开通了,此线路覆盖了南涧县碧溪乡六个行政村及黑惠江对面的凤庆县,给碧溪乡、凤庆

县新华乡、诗礼乡等地群众的出行带来了极大的便利,也为广大旅游爱好者和钓友们前来孔雀渡游玩、垂钓提供了更为便利的交通条件。

2023年8月间,我再次到孔雀渡。这次前去,是为了10月底将在这里举行的第三届全国野钓大赛拍摄素材。当日,高春华带我们参观了正在装修的孔雀渡路亚酒店。这个酒店有18个房间,可以容纳30位客人。我看到,房前有一块露台,是客人们观景、品茗的场地。高春华说,公司从2021年开始,每年都增加10个钓棚,这些钓棚比之前要大很多,一个钓棚达到100多平方米,可住6到9人。经过几年的发展,目前已有垂钓棚70个,棚上床位600多个,1艘60客位的旅游船,快艇、机动铁船共计20艘,路亚酒店、水上超市、办公接待棚、岸上餐厅一应俱全。

孔雀渡,这个古老的渡口,在历史的变迁中华丽转身,成为野钓胜地,吸引着众多钓友和旅游者来到这里。我们期待着,它的变迁,给人们带来更多的惊奇。

# 大<u>運動</u>

## 雨天小憩,品"绍道兆"里的人生哲理



□ 韩丹 文/图

说起大理,你会想到什么?是万里 无云的晴空万里,还是湛蓝清澈的洱海, 抑或是高耸人云的苍山?可若是阴雨连 绵的大理,还有着一样的吸引力吗?既 然天气无法改变,不如换个方式游大理。 在森林小院,品茶、观雨,或许是一个不 错的方式,若一茶能品多味,更是独特。 作为国家级非物质文化遗产——白族三 道茶,想必是最佳的选择。

#### 寻味大理:三道茶的历史故事

作为国家级非物质文化遗产,三道茶是大理白族人民的一种茶文化,至今已有千余年历史。早在南诏时期即作为南诏王招待各国使臣的饮茶礼,是对宾客的最高礼遇。后来,三道茶开始从宫廷流传到民间的大户人家。最初专供长辈60岁生日时在寿宴上饮用,以祝老人吉祥,再后流传到民间,保留并发展延续至今。

据唐樊绰《蛮书》记载,白族的先民有"以椒、姜、桂和烹而饮之"的饮茶习惯,逢年过节、宾客临门,都要饮"绍道兆"(白族话中"三道茶"的发音)。明代大旅行家徐霞客在游记中记录到"注茶为玩,初清茶,中盐茶,次蜜茶"。

世代相传的不仅是三道茶,还有这 样一个民间故事。相传,苍山脚下一位 技艺精湛的老木匠,带了很多年徒弟却 不肯让他出师。一天,老木匠对徒弟说: "只学会雕刻不算真本事,能独自锯倒大 树制成板子扛回家才算出师。"徒弟不服 气,跟着上山锯大麻栗树,还没锯倒树木 时就已口干舌燥,恳求下山取水却被 拒。傍晚时分,他口渴难耐便随手抓树 叶咀嚼解渴,直呼苦涩,师父这时才语重 心长地说:"你要学好手艺,不先吃点苦 头怎行啊?"待板子锯好,徒弟累倒,师父 从怀里取出一块红糖递给徒弟,郑重地 说:"这叫先苦后甜!"徒弟出师分别时, 师父让他喝蜂蜜花椒叶茶,徒弟感慨 "甜、苦、麻、辣,什么味都有",师父笑言 这与学艺做人道理相通。从此,白族三 道茶成为教导晚辈的礼俗,后逐渐用于 喜庆迎客、长辈告诫晚辈等场合。

#### 一味一哲理:茶中品百态人生

作为白族人民在节日喜庆、迎接宾客时的礼仪,三道茶往往由主人家亲自熬制——在火盆上支起三脚架,煨上水壶,开始烹茶待客。白族三道茶,顾名思

义,由三道茶组成——头道苦茶、二道甜茶、三道回味茶,"一苦、二甜、三回味"就是三道茶的特点。

第一道苦茶,又名"雷响茶"。先将 空茶罐烘热,放入苍山绿茶,边烘烤边抖 动。直至茶叶微黄并散发出香味,便冲入 微量沸水,此时茶罐中会发出隆隆之声, 犹如惊天响雷,故而得名"雷响茶"。又因 烘烤时要不停抖动上百次,所以也被称为 "百抖茶"。苍山绿茶味道甘苦,暗含人的 一生经历的诸多波折终会结束,意含"苦 尽"。第二道"甘来"甜茶。将刨成薄片的 核桃仁、切成细丝的邓川乳扇和古法熬制 的红糖放入雷响茶中便可饮用。红糖将 苍山绿茶的苦涩调整为甘甜,乳扇的加入 使得其味道更添一份奶香,增加"甘来"的 韵味。第三道回味茶。把蜂蜜和少许花 椒、桂皮放入盅内,沏上茶水,边晃动边饮 用,集"甜、麻、辣、苦"为一体,寓意人到老 年时对一生的回味。

器皿大小也有着美好的祝愿。"苦尽"用最小的茶杯,暗含着年少时期长辈作为一片天,让我们吃最少的苦;"甘来"则用碗盛,寓意着中年时期苦尽甘来后要多吃"甜头";"福生"则说明年老之后要多享福,幸福美满地过完余生。三道茶,三种口味,三种器皿,先苦后甜,使人联想到人生之旅,并在品尝之后悟出"一苦、二甜、三回味"的人生哲理,也体现了白族人民乐观、积极的人生态度。

#### 守护传承:与非遗茶文化对话

在凤阳邑茶马古道上,静悄悄地坐落着一个茶室——白族三道茶活态体验馆。这个由白族三道茶省级非遗传承人董丽建立的茶室,成了品尝、学习白族三

道茶的"宝藏库"。 作为省级非遗传承人,董丽的严格 要求使得学徒们更加用心地对待这项非 遗文化。在董丽看来,三道茶作为祖先 留下来的智慧结晶,她有必要将这种文 化传承下去。如今,越来越多的年轻人 对民族文化感兴趣,使得董丽对三道茶 的未来充满信心。

在雨幕中稍作停歇,借由白族三道茶,从苦茶的醇厚,到甜茶的甘美,再到回味茶的复杂滋味,如同经历了一场人生的缩影。这不仅是一次味蕾上的享受,更是一次灵魂的洗礼。白族三道茶,作为大理的文化瑰宝,承载着白族人民的生活智慧和情感寄托。

细细品味一番,恍然发现,雾散了, 雨停了。

## 功果桥往事

横梁,桥面宽3米,桥面均为木板,可通过载重5吨的汽车。工程于1938年3月1日开工,6月9日正式通车。此桥边有一个小村子,叫功果村,故被称为"功果桥"。

功果桥通车后,根据战争物资运输 的需要,决定在功果桥上游700米处,新 建一座备用桥。该桥于1939年3月开 工,1940年11月4日建成通车,称"功果 新桥",而下游老桥则叫"功果老桥", 两座吊桥互为姊妹桥,相得益彰,互相 替补。但新桥仅通车40天,12月14日 便被日军飞机炸断上游钢索19根,加劲 桁构及桥面坠入江中。1941年3月3日 重新修复通行,因材料不足,修复后没 有加劲桁构,而是柔性吊桥,上游主 索只有10根,下游主索仍保留原有的 19根。横纵梁及桥面均为木料,塔距 135米,载重10吨。1940年10月29日, 工程师钱昌淦因公由重庆飞往昆明途 中飞机失事,不幸遇难,为纪念这座桥 的设计师钱昌淦,将功果新桥改名为 "昌淦桥"

昌淦桥通车后,1940年10月18日至次年2月17日,日军出动飞机242架次,16次投弹数千枚,对昌淦桥、功果老桥进行狂轰滥炸,我方军民昼夜奋力抢修。最多的一次,日本侵略者同时出动飞机20多架次,两座桥梁相继被炸断。短期内难以修复,两岸军民便用油桶搭

建浮桥,确保滇缅公路的畅通。同时,仅用两个多月的时间修复了昌淦桥,滇缅公路被誉为"炸不断的运输线"。功果老桥被炸断后,没有再修复,因两桥相距不远,人们习惯将昌淦桥称为功果桥,并一直沿用至今。

战火纷飞的岁月早已远去,如今,功果老桥只剩下弹痕累累的桥墩,屹立在江边,讲述着激烈而英勇的往事。2010年,随着电站的开发建设,汹涌的澜沧江一改桀骜不驯的野性,呈现出"高峡出平湖"的美景。昌淦桥也结束了历史使命,被整体搬迁至云龙县宝丰乡境内,列为文物保护单位,受到重点保护。

离开功果桥,我们继续前行,踏上 用血肉筑成的滇缅路,聆听南桥机工的 往事。抬头是悬崖峭壁,俯视为滚滚江 水,可知当年民工修路的艰辛。从小就 听奶奶说,背着口粮去大栗树挖公路的 故事。据《云龙县志》记载,因抗日战争 需要,民国26年(1937年)云南省政府 通令,修筑滇缅公路西段,云龙修筑任 务为57公里,从黑羊箐口与永平交界 起,至坡脚河口与保山界止。先期征集 民工3000余人,自带口粮、工具,参加修 路,后来增加到10000人,每天出工人数 在1500人左右。全县几乎每户出工一 人,从表村到功果、白石到下沙坝,要走 三天路,一人出工修路,一人专门送 粮。据箫乾写的《血肉筑成的滇缅公路》中记载"云龙一县即死五六百",在极其艰苦的条件下,使用最简陋的工具,云龙县各族人民用自己的双手,征服高山,劈开悬岩,参加修筑滇缅公路,于民国27年(1938年)8月通车,创造了公路建设史上的奇迹。踏着先辈的足迹,让人全身充满力量。

沿着崇山峻岭,盘山而上,行至第二炮台、第三炮台,看到了荒草覆盖的高炮路和灌木丛生的炮台遗址。为保护功果桥,云龙投工24万个,历时3个月零2天,硬生生地在悬崖峭壁上开凿出了一条10公里的防空炮路,用大石头垒成的高射炮阵地,三门美制高射炮运抵炮台。有了炮火的防御,日本飞机不再敢肆无忌惮地对功果桥狂轰乱炸,这也成为抗日战争中大理地区唯一发生实战的遗址。荒芜的山头上现在还有高炮台、战壕、隐身沟、弹药库、营房、灶台等遗址,清晰可见。

台等遗址,清晰可见。 极目远眺,群峰连绵不绝,苍松翠绿挺拔,江山如此多娇。到达大栗树茶园,当看到漫山遍野的茶树郁郁葱葱,层层叠叠如碧浪翻涌,聆听了云南省脱贫攻坚"扶贫好村干部"尹老带领乡亲们上山种茶,一起脱贫致富的故事后,我豁然开朗。一代人有一代人的长征,一代人有一代人的使命,功果桥已成为我们每个追梦之人心中的丰碑。

## ► 随手**打**



绿羡茶园

拍摄时间:5月10日 拍摄地点:巍山县青华乡箐民村吉立茶园 作者:张树禄

生活笔记

## 爱上大理古城

□ 刘文奇

苍山十九峰的雪线在暮色里洇成淡墨,我站在南城门下仰头望去,斑驳的城砖正将七百年的光阴慢慢揉碎。风从三月街的石板缝里钻出来,带着扎染布匹的靛蓝气息,裹着乳扇发酵的微酸,又掠过五华楼檐角的铜铃,叮当声惊醒了檐角蹲坐的石狮子。

晨雾初散时,我总爱沿着复兴路漫步。青石板沁着露水,倒映出白族民居"三坊一照壁"的剪影。某扇雕花木窗突然吱呀轻响,穿蓝布褂的老妪端着搪瓷缸探出头,缸里沉浮的沱茶在晨光中舒展成一条微型茶马古道。转角处的扎染坊晾着蓝白相间的布料,风起时如流动的洱海水波,那些被草木浸染透的纹样里,依聚了

隘的影子。 午后阳光斜切进洋人街的咖啡馆, 木质招牌在风中轻晃。戴白帽的回族师傅正在捏饵块,面团在他布满裂口的手掌间翻飞,转眼变成元宝似的金黄。隔壁银器铺传来叮当脆响,年轻的匠人正用小锤子叩醒沉睡的银块,细碎的光屑落在他深目高鼻的侧脸,竟分不清是波斯还是南诏的基因在流转。某个拐角处,纳西古乐与洞经音乐忽然合流,唐宋 的宫商角徵羽,裹着苍山松涛漫过石阶。 最醉人的是暮色四合时分。当整座 古城浸入靛青色暮霭,洋人街的灯笼次 第亮起,暖黄的光晕里浮动着玫瑰酱的 甜香。我常坐在五华楼上看万家灯火渐 次苏醒,南城门的轮廓在暮色中愈发清

晰,像一位端坐云端的银须老者,正在讲述段氏王朝与鄯阐侯的往事。三塔的铜铃在晚风中轻吟,那些被徐霞客记入游记的晨钟暮鼓,此刻正与游客的手机铃声奇妙共振。 深夜独行在叶榆路上,青石板泛着幽蓝的光。某处突然飘来乳扇的焦香,循着味道转过巷角,却见油锅腾起的热气里,

老板娘正将裹满玫瑰酱的乳扇炸成金黄月亮。她身后斑驳的照壁上,"永镇山川"四个颜体大字在月光下忽隐忽现,恍惚间竟与千年前南诏国的火把连成一线。这座古城总让我想起茶马古道上遗落的铃铛,锈迹里藏着丝绸的纹路,裂痕中渗出普洱茶的醇厚。当苍山的雪水流过青瓦白墙,当白族姑娘的绣花围腰拂

落的铃铛,锈迹里藏着丝绸的纹路,裂痕中渗出普洱茶的醇厚。当苍山的雪水流过青瓦白墙,当白族姑娘的绣花围腰拂过布达拉宫的经幡,当扎染布匹上的蝴蝶纹样振翅飞向洱海,我忽然懂得为何古城墙角的青苔年复一年地绿——这里沉淀的从来不是尘埃,而是无数个来不及落定的晨昏,在时光的褶皱里酿成了琥珀色的酒。